



# EL HERALDO de GERONA

Jueves  
17 de octubre

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

## GUÍA DE GERONA en la cuarta página

### MANEJOS PERTURBADORES

Siguen los periódicos franceses poniéndonos los pelos de punta con sus terribles descripciones de los miles de carlistas que se van á echar al campo en España. Y luego hasta nos acusan de imprevisores, de abandonados, por no ver lo que todo el mundo ve en el extranjero. Sin perjuicio de manifestar nuestra profunda gratitud por los consejos y advertencias de esa parte de la prensa francesa nacionalista, cesarista, y antisemítica, plantas que aún no tienen aquí desarrollo, insistimos en creer que los rumores de agitación carlista son más artificiales que reales y verdaderos.

Lo hemos dicho y lo repetimos: el carlismo no puede reproducir sus hazañas del año 34 al 40, del año 41 al 44, del año 72 al 76, por muy variadas y complejas razones. Es la primera que, á medida que un pueblo se civiliza y se crean intereses estables, empresas mercantiles é industriales de importancia, que necesitan para su desenvolvimiento de la paz, se hace más difícil, y casi imposible, la guerra civil, oprobio de la humanidad, señal de naciones atrasadas y semibárbaras. No se concibe una Francia, una Inglaterra, una Alemania, una Italia, dilucidando la cuestión de la forma del Estado por medio de partidas, y entregando al fusil y al cañón el problema de una herencia dinástica, resuelto por la ley y por la voluntad soberana de la nación, afirmada por mil maneras de expresión. Hasta en Marruecos las contiendas civiles parece que han cesado, pues el actual Sultán sucedió á su padre sin necesidad de guerrear largos años, como había acontecido en otras épocas. ¿Y no habíamos de tener siquiera las condiciones de estabilidad del imperio del Mogreb?

Pero además, los beneficios de la libertad han penetrado, incluso en las conciencias, en el modo de vivir de sus más irreconciliables enemigos. Desde el instante en que los más rabiosos tradicionalistas van al parlamento, como los republicanos revolucionarios; desde el instante que utilizan el sufragio universal, aunque sea con la reserva mental de suprimirle, como fuente de representación y de poder; desde el día en que ejercitan todos los derechos individuales y políticos y se acogen á las garantías de todas las libertades, la protesta carlista queda bastante desautorizada por tamaño contradicción. Item más, las cámaras que dan quince y raya—no los censuramos, consignamos un hecho—á los calificadores por ellos de protervos parlamentarios, en lo de usar y aún abusar del derecho de la palabra.

Eso aparte de que, para que pueda tomar cuerpo la protesta carlista, sería necesario, como lo fué siempre, que hubieran grandes y profundas causas de guer-

ra religiosa, y nunca como ahora ha existido tan perfecta unanimidad en el respeto á la iglesia, en la profesión de fe común á todos los españoles. Por lo mismo que cada día se afirman más los derechos del Estado y su completa independencia, no trata éste de perturbar las conciencias con imposiciones extrañas á su función. No hay nada hoy parecido á lo que provocó, sin justificarlos, otros alzamientos; no hay agresión violenta, que parta del gobierno, á los dogmas, á las esencias de la religión.

No hay, por consiguiente, ni causa ni pretexto para un levantamiento carlista, ni éste tendría calor en el país, ni su bandera facciosa podría disfrazarse con la defensa de la religión y de la iglesia, que el Estado no ataca. Lo que hay, si es deseo en ciertos elementos de crear agitaciones, para impedir reformas legislativas y para que no se cumpla, ni aún en su modestia, el decreto de don Alfonso González.

La pastoral del prelado señor Casañas no es única en su clase; pero sí es una manifestación muy viva para estimular las pasiones. Hay quien supone que esa campaña está inspirada, recibe el *mot d'ordre*, fuera de nuestro país. Por eso mismo es de desear, aunque no de esperar, que cesen los equívocos. Hace ya bastantes días que un corresponsal en Roma comunicó que se habían celebrado por el señor Pidal dos conferencias en el Vaticano, á las que se atribuía excepcional importancia; conferencias relacionadas, sin duda alguna, con el decreto sobre asociaciones religiosas y con la actitud de algunos elementos que, desde el púlpito, han comenzado una campaña contra él. Se han hecho correr también especies absurdas acerca de las peticiones de reforma del concordato, que se atribuyen al gobierno, siendo así que no se ha presentado siquiera ni un borrador ni un boceto al Vaticano.

En este asunto ocurre lo que en tantos otros: el deseo de ganar tiempo, el temor de hacer la luz, los complica y agrava. Es necesario concretar bien el estado del problema, para que de la confusión ó ignorancia de los datos no se saque partido para perturbarlo.

El decreto sobre las asociaciones religiosas, ¿ha sido, en efecto, asunto ó materia de protestas, y el gobierno está dispuesto, transcurridos los seis meses que otorga de plazo, á aplicarlo á los nacionales, y desde luego á los extranjeros? ¿Se insiste ó se desiste del proyecto de reforma del concordato, ó tiene éste un alcance meramente económico, ó aborda otros importantes problemas del derecho público eclesiástico? El gobierno no quiere decir nada sobre esto; el gobierno se reserva su criterio y su opinión; pero los perturbadores se entregan á los más variados y peligrosos comentarios, pintando las cosas á su gusto. Uno de los servicios indudables que puede prestar la reunión próxima de las cortes, esperada con tanta ansia como recelo de que no sea fructífera por el país, es el de esclarecer estas nebulosidades.

## LOS SECRETOS DEL VASO

...Y la niña de rostro de porcelana de Sèvres y manos de nacar, cogió el vaso y bebió el agua fresca y cristalina.

A mí, me dieron deseos de beber donde tocó la flor de granado de sus labios; pero ella, en un pretexto inocente, volcó el vaso y vertió el agua, dejando en mí el ansia dulce, infinita, de la leyenda poética de los secretos que guardan las vírgenes...

¿Por qué no me dejó beber?... ¡Ella es muy buena, pero me hizo mucho daño!... Mi deseo, era un deseo inocente, puro como la violeta que oculta sus perfumes entre hojas; era, la ilusión azul de un alma huérfana, el suspiro doliente de los desamparados, y por eso, vió con dolor verterse el agua recién perfumada; porque en aquellas gotas perdidas, acaso fuese la medicina secreta que devuelve las luces á los espíritus apagados, que murieron porque no llegó á calentarlos nunca las sonrisas de una caricia...

¡Desgraciado mi deseo!... ¿Por qué lo tuve?... ¡Fue un impulso del alma!... Beber donde bebió la niña y aprender sus secretos inocentes de doncella; tomar de el cristal algo suyo... los entusiasmos de su vida joven, la fe de sus ideales, la pureza de sus rubores, la gloria de sus amores, sus ilusiones, sus esperanzas, este era mi deseo... ¡porqué no me dejó beber!... ¡Qué negra mi estrella!...

...¡Figurita delicada y recuerdos venturosos, huid de mí para siempre, que sois ensueños de realidades que no merezco; imágenes que forgé para que sonrisas á otros, borraos, que me llenais de amargura; luces que abrianté para alumbrar otras vidas, apagaos, que vuestros resplandores me hacen daño... vayase de en torno mio todo aquello que sonre el placer y la dicha, y quede solo en revoloteo que toque mi frente, el angel triste de las alas negras y rostro macilento, que no brinda más que suspiros de agonía, y llantos de muerte de envenenadas lágrimas, que corren silenciosas por un surco sangriento desde el corazón á los ojos...

¡Venturoso aquél á quien la mano de nacar le alargue el vaso que guarda los secretos de la virgen!...

G. DE LA CAL.

## PROFANACIÓN

Yo tardaba en llegar, y ella no hacía lo más mínimo por salir á mi encuentro; no se preocupaba gran cosa de mí, de mí, que la deseaba con la impaciente curiosidad con que el macho virgen desea la primera conjunción.

Caminaba incesantemente, rendido de fatiga, faltó de fe en el éxito de mi carrera desenfrenada, echando siempre el pie adelante por el impulso adquirido más que por la voluntad, terco, sin convicción y sin espe-

ranza, marchando de frente, parecido á un aguilucho loco, con la rígida y monótona trayectoria de una bala de cañón.

Llegaba mi carencia de sentido común hasta el extremo de que, si los obstáculos ó la mala intención de algún compañero de viaje me obligaba á detenerme, sentía la nostalgia del cansancio.

Sabía que ella estaba al final de mi camino, pero ignoraba si yo podría llegar hasta ella, y la veía entre el vértigo del escape, sonriéndose con la burlona coquetería de una mujer imposible; compadeciéndome desdeñosamente por mi torpe afán de varón inútil; sintiendo por mí la suprema lástima que inspiran los impotentes.

II

Creo que la tenacidad es la llave del triunfo; á esta creencia debí, indudablemente, no caer en mitad de la carrera, y con el fatalismo invencible de un africano, continué avanzando hasta llegar á los pies de la coqueta, sintiendo el vacío de la fuerza, el aburrimiento de la lucha por lo innecesario, y la brutal desesperación del mártir desengañado.

Caí de rodillas, no como el creyente, sino á la manera del vencido; mi salutación fué una blasfemia de apóstata; un rugido de león al que le han robado la presa: había gastado mis energías en una labor sin fruto, y protesté con un grito de insultante desprecio; mi virgen no era más que una prostituta, tan cínica, que se burlaba de mi creencia.

La vi en su hechura como la había soñado; hermosa, con la robusta y luminosa belleza de las creaciones paganas, y al verla así, sentí más hondo el dolor de la desilusión; daba sus encantos á una tropa de gladiadores vestidos de clowns, con caras de calaveras gastadas, con sonrisas silbantes de hipócritas, con las audaces provocaciones de la cobardía femenil; la sitiaban, cortejándola como sátiros y manchándola con refinamientos de eunucos; formaban á su alrededor un círculo impenetrable, estorbando al que llegaba, para después convertirse en celestinas, cuando veían próximo el ataque; la llamaban familiarmente por su nombre, y la diosa parecía satisfecha de ellos; el cuadro era impúdico hasta dar asco.

Oí que la nombraban Gloria, y la vi entregarse con más lujo de impudencias á los que se mostraban menos respetuosos; quemaban en su honor un incienso que olía mal y que parecía agrada; de vez en cuando, algún pretendiente correcto, sencillo, creyente y pudoroso, trataba de poseerla, y la divinidad se resistía con ademanes imbéciles de cortesana sin decoro ni corazón; la ventaja estaba de parte de los cínicos.

Cuando me tocó la vez, había en mí demasiado hastío para que ella no lo adivinara, y no obstante, ni aun se resintió su amor propio de hembra; la envidia que mi triunfo inspiraba á los demás, me pareció la amalgama de todas las abyecciones; y realicé la posesión con la altivez soberana de un sultán...

III

Me vi en el santuario que envidiara, codeándome con los que había creído sacerdotes; traté de presentar mi justificación de elegido, y desde el fondo de mi alma de poeta se exhaló contra mi voluntad una canción amarga, compuesta con los dolorosos quejidos que lanzaba el ideal profanado.

G. NUÑEZ DE PRADO.

## CARTA DE MADRID

(de nuestro corresponsal especial)

La lluvia oratando los cristales de mi balcón, y el silbido característico del aire, me traen la noticia del invierno, como vanguardia celosa de su deber, que con las trompas pregona la columna que le sigue...

Y al solo anuncio de las grises tardes, y las noches largas y heladas, Madrid vuelve a su vida, continua su interrumpido chapoteo de charcos en incesante ir y venir por las calles céntricas, algunos sin dirección fija, pero la mayoría buscándose el cotidiano sustento, bajo mil formas diversas; de muy distintos modos; para abanzar escasamente lo necesario a la existencia.

Es el tiempo de la verdadera lucha, activa y febril, como si quisiera recobrar lo que la indolencia del verano le hizo perder, y a la par, también, el tiempo del derroche, que siempre y fatalmente para la humanidad han de verse juntos el ahorro con el despilfarro, la virtud, con el vicio, el deseo con la satisfacción, el cansancio con la comodidad, la muerte en fin, con la vida llena de placeres y voluptuosidades.

Fijémonos en la madrugadora costurera que con la caja a cuestas todo el día, recorre las calles y sube a las casas derrochando su energía física, apenas sostenida por una miserable comida de patatas.

Barato mantón, cubre su cuerpo, unos zapatos comprados en el Rastro, parecen librarle de la humedad, recibe contestaciones altaneras, insultos de los golfos, terribles diatribas de la maestra, y a fin de semana coje un jornal miserable para entregarlo íntegro en la tienda, donde tienen la consideración de fiarle lo indispensable...

Para ella, el invierno, es la ruina, aumenta sus gastos por la necesidad de calentarse y comprar las prendas que la estación exige, y sin embargo solo tiene los ingresos del verano, en cuya época con cuatro varas de percal se viste y el sol y la luz le prestan alimento.

¡Ved en cambio, a la horizontal distinguida!

Magnífico abrigo de pieles cubre su cuerpo, envueltos los pies en riquísima manta, ocupa su coche después de almorzar opíparamente para matar el tiempo coqueando con fulano, dando celos a mengano y a todos sacándoles billetes de mil pesetas, para lucir el traje de princesa en la función de moda, siendo el blanco de todos los gemelos y su palco un trono donde solo falta el incienso para la diosa, puesto que tiene flores y poesías a granel y regalos de joyas que realcen su hermosura.

Para ella, el invierno es la vida, aumenta sus ingresos, satisfaciendo la vanidad de cuatro tontos, que en su derredor giran como otros tantos satélites de cuernos y rabo...

Y si dejamos a la mujer y tomamos al hombre, nos encontramos también con el horrible contraste.

Un jornalero que en el verano no pierde un día de soldada, tiene que pasar la fría estación con la mitad de recursos por no permitirle trabajar las lluvias, y sufre horriblemente viendo a su mujer y pequeñuelos, ateridos por el frío, acosados por el hambre, mientras el agiotista saborea el rico moka, con un buen habano en su gabinete materialmente forrado de tapices y ante el hermoso fuego de la chimenea.

¡Son terribles estos contrastes en el invierno! Las ideas son negras, negro el ambiente, negro el porvenir... ¡todo negro! ¡muy negro!...

¿Que extraño es, que el cerebro se revele, ahito de amarguras y rompiendo por un momento sus trabas, piense en la igualdad universal, en el derecho a la vida que todos por igual tenemos?...

¡Sedas, oro y pedería, por un lado!  
¡Andrajos, barro y pedruscos, por otro!

La diferencia traspasa los límites del humano sentir... y sin querer se grita la palabra que corresponde a la síntesis del sufrimiento...

Pienso todo esto... porque la lluvia oratando los cristales de mi balcón, y el silbido característico del aire, me traen la noticia del invierno, como vanguardia celosa de su deber, que con las trompas pregona la columna que le sigue...

E. Cerezo Irizaga.

15 de octubre de 1901.

## LOS DOS BESOS

Me diste ayer una flor,  
hermosísima Leonor,  
y al dármele me digiste  
que allí tus labios pusiste,  
y con tus labios tu amor.

Al coger la flor aquella  
puse mis labios en ella,  
y mis labios al besar  
a la flor hizo secar,  
dejando de ser tan bella.

No me daba explicación  
ni acertaba la razón,  
de porqué, si la besaba,  
aquel beso la quemaba  
siendo un beso de pasión.

Y tu entonces con dulzura  
dijiste:

— Del alma pura  
es esa flor el emblema:  
un beso ardiente, la quema;  
tibio, la da galanura.

J. Faraldo.

## Noticias

El sábado por la noche se celebró en el Centro Republicano de esta ciudad una reunión para tratar de la reorganización del partido y de las próximas elecciones municipales.

Se acordó, según nuestras noticias, nombrar una comisión electoral compuesta de personas de arraigo en el partido y establecer inteligencias con los elementos liberales aunque sean monárquicos, para ir contra los retrógrados, en dichas elecciones.

En la iglesia de San Félix se está celebrando un devoto novenario dedicado a las almas del purgatorio. Todos los días a las 6 hay misa con rosario, a las 18 rosario con exposición del Santísimo Sacramento y después de la reserva sermón por el reverendo Vergés.

El sábado contrajo matrimonio en esta ciudad con la simpática señorita Dolores Vila, nuestro particular amigo el joven industrial don Antonio Marfil.

Deseamos a los nuevos contrayentes un cúmulo de dichas en su nuevo estado.

Según la estadística publicada por la alcaldía, durante el mes de septiembre último ha habido en la población de esta capital el siguiente movimiento:

Defunciones: 37; de ellas 16 en varones y 21 en hembras, subdivididas en cuanto a la edad, en la siguiente forma: de menos de 1 año: 3 varones y 2 hembras; de 1 a 4: 1 y 3; de 5 a 19: 3 y 1; de 20 a 39: 2 y 5; de 40 a 59: 3 y 2 y de 60 en adelante: 4 y 8. Han fallecido 1 varón y 1 hembra de fiebre tifoidea (tifus abdominal); 2 y 6 de tuberculosis pulmonar; 1 hembra de tuberculosis de las meninges; 1 y 2 de cosgestión, hemorragia ó reblandecimiento cerebral; 3 y 3 de enfermedades orgánicas del corazón; 2 y 2 de bronquitis aguda; 1 y 2 de otras enfermedades del aparato respiratorio; 3 y 2 de enteritis; 1 y 1 de diarrea en menores de dos años; 1 varón de hernia; 1 hembra de enfermedades en los órganos genitales y 1 varón de debilidad congénita.

Nacimientos: 37; de ellos 13 varones y 12 hembras legítimos y 5 y 1 ilegítimos.

La Lliga Catalanista de esta ciudad ha establecido un centro electoral en los bajos de la casa número 13 de la plaza de la Independencia.

Aunque estos últimos días han sido claros y despejados, el tiempo ha refrescado notablemente obligando a las per-

sonas a abrigarse algo, sobre todo por las noches, que resultan frías.

Después de sus escursiones por esta provincia, han regresado a su domicilio de Barcelona, los comandantes generales, de este cuerpo de ejército, de la brigada de artillería y del cuerpo de somatenes armados de Cataluña, generales Bargés, Sales y Rañoy, respectivamente.

Seguramente porque la gente del campo aprovechó el magnífico día que hizo para las operaciones del campo, algo retrasadas a causa de las pasadas lluvias, el mercado del sábado en esta ciudad no pasó de regular.

El gobernador civil de esta provincia se negó a admitir los estatutos que le fueron presentados por la comisión organizadora de la nueva asociación regionalista de esta ciudad. Por este hecho le vienen censurando mucho algunos colegas de Barcelona y un diario de esta capital.

Al terminar el plazo de admisión de trabajos para el próximo certamen de la Asociación Literaria de Gerona habiéndose presentado 116.

De pocas elecciones municipales se ha hablado seguramente tanto como de las próximas y es que ha dado más importancia al asunto la aparición de las personalidades que agrupadas bajo la bandera regionalista se aprestan a reñir batalla contra otros elementos.

En todos los campos suenan nombres de candidatos a la concejalía pero ninguno definitivo por ahora. En el campo regionalista, donde los trabajos obedecen a mejor plan y son llevados a cabo con más empeño, hay intención, según nuestras noticias de que sus candidatos sean vecinos del distrito que pretenden representar; así suena por el colegio de la Forsa el nombre del hacendado y abogado don Narciso Sambola, y por el de la electricidad el del abogado y propietario don Joaquin Franquesa y Barceló, etc. etc.

Los cuatro soldados y el cabo (señores Carreras, Plá, Gimbernat, Pallí y Catalá) que asistieron a la sesión de segunda convocatoria (por supuesto) que celebró el ayuntamiento el lunes último acordaron que tres de ellos (señores Carreras, Plá y Gimbernat) con el arquitecto municipal y su ayudante procedan a deslindar el término municipal de Gerona por la parte de Santa Eugenia.

Acordaron también dar de baja en el padrón municipal a don Luis Bassols y don Pedro Ramió, que han cambiado de domicilio.

Y se hizo patente, esto sin que lo acordaran los cinco señores, que en la casa consistorial no se despachan los asuntos encomendados a las comisiones porque a ellas no asisten tampoco los concejales.

Y... ¡viva la Pepa!

Nos ha cabido la satisfacción de tener unos días entre nosotros a nuestro estimado amigo el abogado don Mariano de Linares, director de *La Crónica* de Palafrugell y secretario del jurado calificador del certamen literario de Gerona en este año.

El autor del crimen de Vilahur, Juan Rispau Vilalta, ha sido destinado al penal de San Miguel donde extinguirá la condena de 20 de reclusión que le impuso el tribunal supremo al casar la sentencia de esta audiencia provincial condenándole a muerte.

Nuestro amigo don José Oriol y Car-

bó, dueño de las tiendas establecidas en las calles de la Platería y Cort-Real (cuatro esquinas) y La Reforma, de la calle de Abeuradors, ha hecho una gran exposición de nuevas corbatas y géneros de invierno donde hay verdaderamente de que escojer.

Las fuerzas del regimiento de San Quintín, de guarnición en esta plaza, están practicando paseos militares.

En el baile celebrado el domingo último por la noche en el Teatro Principal, la persona que asistió representando al HERALDO DE GERONA fué invitada a abandonar un sitio que de pié ocupaba en el centro del salón, como ha sido siempre costumbre en los bailes celebrados allí, por un alguacil que dijo hablaba por orden del alcalde. Nuestro compañero, obediente a las órdenes de la autoridad, y más si son transmitidas en la buena forma que lo hizo el alguacil, abandonó aquel sitio, y como no tenía otro señalado en el local se marchó a su casa, sin discutir siquiera la orden ni comentar su valor y oportunidad; pero como después ha sabido que allí mismo donde a él no le fué consentido permanecer estuvieron posteriormente y por largo rato otras personas, hace constar el hecho protestando desde estas columnas de la parcialidad del alcalde que se presta a mil suposiciones nada prestigiosas para su autoridad.

Dice un colega de la provincia:

«Los canalejistas de Gerona van a morder el polvo en las próximas elecciones municipales. Unidos contra el enemigo común, contra la tiranía de extraños, los representantes de valiosas fuerzas vivas de la ciudad inmortal, propónense disputar el terreno palmo a palmo, a los que tan solo dominan por el miedo ó por la indiferencia de los demás.

¿Porque no debe hacer lo mismo en todas partes?»

Una parte de los federales de esta ciudad convoca a sus correligionarios, por medio de una hoja suelta en la que se truena contra los catalanistas, a una reunión que se celebrará a las 9 de la noche del próximo sábado en el Centro Republicano.

El *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al lunes último publica el repartimiento definitivo y el resultado del sorteo de décimas entre los pueblos de la zona militar de Gerona, de los 1.178 soldados que ha de aprontar para el activo servicio.

A la capital corresponden los siguientes datos: mozos declarados soldados, 93; cupo señalado, 61 soldados y 7 décimas y soldados que ha de aprontar, 62 (resultado del sorteo celebrado con Sarriá).

La recaudación por tabacos en esta provincia durante el mes de septiembre, ha excedido de la de igual mes del año anterior en 10.598'14 pesetas.

Casi todos los meses se registra parecido aumento en esta renta mientras van siendo más generales las lamentaciones por el mal estado del país.

¡A cuantas consideraciones se prestan estos datos!

Se halla nuevamente en Calella el señor obispo de esta diócesis.

Según vemos en la prensa de Madrid, es casi seguro que el ministro de la guerra reducirá a la mitad el cupo de 80.000 que había pedido en el actual reemplazo.

Habiendo terminado los ejercicios de tiro en Torroella de Montgri, ayer era esperado en esta ciudad el primer regi-

miento de artillería de montaña, que hoy debe continuar su viaje de regreso á Barcelona.

Se ha posesionado del mando del regimiento de reserva del Rosellón, de guarnición en esta plaza, el coronel recientemente nombrado para el mismo y amigo nuestro, don José Cotrina, que llegó antes de ayer á esta ciudad. Sea bienvenido.

De un colega barcelonés del domingo: «Mañana ó pasado saldrá para Tarragona y después para Madrid, el diputado á cortes por dicha circunscripción, don Juan Cañellas.

Según nuestras noticias, se propone interpellar al gobierno, enseguida que llegue á la corte, respecto á la conducta observada por el señor Zaidín, gobernador de Gerona, negándose á aprobar el artículo segundo de los estatutos de la «Liga Catalana», recientemente fundada en aquella ciudad, por considerarlo atentatorio á la integridad nacional.

Además, tiénese por seguro que el señor Cañellas, en todos cuantos debates se susciten y que afecten á la vida de Cataluña, se declarará francamente partidario de los ideales autonómicos que hoy alientan en toda la región».

De ferias y fiestas: \* Celebráronse el domingo último las fiestas anunciadas; por la tarde en la plaza de toros y por la noche en el Teatro Principal.

Ambas dieron un buen resultado artístico pero patentizaron una vez más la apatía que para todo siente el vecindario de Gerona, al que no mueve ningún fin, así sea provechoso para el mismo. La concurrencia en ambas fiestas fué bastante menor que la que la buena fé y excelente propósito de la comisión de festejos hubo de presumir y suficiente á llevar el desaliento á quienes se desviven por el esplendor de nuestras anodinas fiestas.

Las orquestas de Cassá, Gerona, La Bisbal y Perelada, ejecutaron tres sardanas cada una, por turno y por el mismo orden que las nombramos, siendo muy celebradas por lo notables y bien ejecutadas.

Las mismas, formando una gran orquesta, se encargaron del programa del baile de la noche que duró hasta las tres de la madrugada.

\* Uno de los festejos en cuyo éxito más confianza se tiene, es el de la retreta que se está organizando y, que según nuestras noticias, ha de llamar la atención. Para ella cuenta la subcomisión encargada, con la cooperación de las autoridades, sociedades, industriales y otros elementos.

\* Para el próximo sábado se anuncia la aparición del programa general de festejos.

\* La suscripción pública abierta para las fiestas aumenta cada día una buena suma.

\* La opinión de los individuos de la comisión es de que, aun que teniendo que emplear grandes energías y heroicos medios, puesto que el comercio en general y algun otro elemento no les prestan la ayuda que era lógico esperar, se podrán llevar á cabo todos los proyectos formulados y aun ampliar alguno.

\* Las targetas postales puestas á la venta han tenido extraordinaria aceptación.

\* Se hacen ya preparativos para el adorno é iluminación extraordinaria de las ramblas en las que se colocarán algunos centenares de bombillas eléctricas de colores.

Se hacen ya preparativos para el adorno é iluminación extraordinaria de las ramblas en las que se colocarán algunos centenares de bombillas eléctricas de colores.

Cortamos de *El Correo de Ibiza*: «Sabemos que la comisión ejecutiva

del monumento á Vara de Rey, ha recibido la cantidad de 25 pesetas con que el ayuntamiento de la villa de Olot acordó no há mucho contribuir á tan patriótica obra.

En nombre de dicha comisión y en el nuestro propio, enviamos á dicha corporación las gracias más expresivas por la cantidad con que ha venido á aumentar la suma recogida por medio de la suscripción abierta».

Y el ayuntamiento de Gerona cuando remite á aquella comisión la cantidad votada?

El *Boletín Oficial* de la provincia en su número de ayer publica el repartimiento formado por la administración de hacienda de las 224.723 pesetas que por la contribución sobre la riqueza urbana corresponde en el próximo año de 1902 á los pueblos que no tienen aprobados sus registros fiscales de edificios y solares.

Ha tomado posesión de su cargo, el oficial tercero de la intervención de hacienda de esta provincia, recientemente nombrado, y particular amigo nuestro, don Francisco Perez Alcocer, antiguo funcionario del Estado.

Bajo la dirección de nuestro compañero el licenciado en ciencias don Manuel Maraver, se ha establecido en Madrid con el título de «Academia Politécnica de San Rafael», un importante centro de enseñanza que ha de prestar valiosos servicios á las familias de los jóvenes estudiantes que necesiten seguir su carrera en la corte.

En dicha academia, que cuenta con profesores titulados y de acreditada práctica en la enseñanza, se cursan los estudios del bachillerato, carrera de derecho completa, preparatorio de las ciencias, medicina y farmacia, y los que requiere el ingreso en correos, telégrafos, aduanas y Banco de España.

El administrador de la «Academia Politécnica de San Rafael» establecida en la calle del Rey Francisco, número 21, Madrid, enviará con mucho gusto el reglamento de la misma á cuantas personas lo soliciten.

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sífilíticas en su domicilio, Zapatería vieja, 7, 1.º, todos los días de 12 á 1.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á don José Gumbau Serra, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.—PLAZA DE S. JOSÉ, 1, BAJOS, GERONA.

—Madres: el *Vino-Iodo-Tánico-Fosfatado Gimbernat* sustituye ventajosamente al *aceite de bacalao*, *Emulsiones*, preparaciones Iodadas y de fosfato de cal, tanto por su bondad como por estar al alcance de todas las posiciones.—Frasco, 8 reales.—Asalto, 14, y en todas partes.

—Mil pesetas al que presente Cápsulas de *Sándalo*, mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

LADIVONSIM es el remedio mas seguro para la curación de los callos.

ALFREDO RAMIRO TORRENTE Dentista - Progreso - 21 - principal



Figueras Procedente de Torroella de Montgri, donde fué á presenciar unos ejercicios de tiro, de La Escala y de Rosas, el sábado y

domingo estuvo en esta ciudad el capitán general de Cataluña don Enrique Bargés.

—De pocos días á esta parte se ha acentuado el disgusto existente entre los obreros curtidores que trabajan y los que están en huelga.

—El próximo sábado tendrá lugar la inauguración de la compañía del señor Zubieli, en nuestro teatro.

—Ha fallecido el comandante retirado don Florencio Corchs, que desde mucho tiempo vivía en esta ciudad. D. e. p.

*Castelló de Ampúrias*.—Los vecinos se quejan de que la cuestión de higiene pública está algo abandonada y sería conveniente que la alcaldía por un lado y la junta de sanidad por otro, hicieran algo de provecho.

Veremos si será esto predicar en desierto.

—Por nuestro amigo el joven abogado y propietario de La Junquera, don Carlos Bosch y Armet, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Dolores Catalá, hermana política del notario de esta ciudad y distinguido amigo nuestro, don Salvador Caudal.

La Bisbal

El largo período de lluvias, después de los daños considerables causados á los viñedos, ha ocasionado grandes perjuicios á la alfarería é industrias análogas que necesitan del combustible. Las fábricas se hallan atestadas de obra cruda y sin local suficiente para continuar trabajando los operarios, mientras que las leñas, por lo húmedas resultan inservibles.

—Dícese que no tardaremos en ver instalados en este Convento á unos cuantos frailes franciscanos; añadiendo, además, que su único objeto será el de dedicarse á la enseñanza.

*Palafaugell*.—Un joven pastor del manso «Carrony», que tenía la costumbre de ir armado de una escopeta al llevar el ganado á pastar, tuvo la desgracia de que se disparara, ocasionándole una herida grave y de pronóstico reservado en el brazo.

Diose parte al juzgado y el herido se encuentra en el hospital de La Bisbal.

*San Feliu de Guixóls*.—Un pordiosero que insultaba á los transeúntes que no le socorrian, fué detenido y puesto á buen recaudo.

—La compañía de zarzuela que actúa en nuestro teatro, bajo la dirección del señor Miguel, obtiene muchos aplausos.

—El público pide el cumplimiento del acuerdo del ayuntamiento para la colocación de la fuente en punto céntrico de la barriada de Tueda.

Puigcerdá

*Las Llosas*.—En el punto denominado «Clot de la Tolora», fué hallado un cadáver con lesiones en la región parietal y una herida en el costado izquierdo que debieron causarle la muerte; identificado resultó ser el de un vecino de Ogassa, llamado Pedro Colomer Sadurní.

El mozo de labranza que había sido del interfecto, Juan Roca, fué detenido por sospechas de que pueda ser autor del crimen, ya que no supo dar cuenta de donde se hallaba á la hora en que se presume fué muerto el Colomer, ni explicar otros detalles que recaen en contra del detenido.

*Ripoll*.—Una máquina de la fábrica de los señores Pernan y compañía, cogió á un joven operario llamado Eliseo Artigas y lo destrozó dejándole cadáver.

Curiosidades y recetas útiles

Anécdota

Un honrado propietario rural fué á Berlín formando parte de una comisión, que debía gestionar un asunto de interés para la comarca.

Como en aquellos días se celebrara alguna fiesta palaciega, la diputación rural fué invitada á un banquete en palacio. A los postres, el propietario en cuestión, al ver delante de sí una fuente con magníficos dulces, no pudo resistir á la tentación de coger los dos mas grandes y de metérselos en el bolsillo á hurtadillas.

El acto había sido observado por el maestro de ceremonias, el conde Stillfrid, quien pensó para sus adentros que sin duda el

bueno del diputado quería llevar á sus hijos este recuerdo de palacio, y, al terminar el banquete, en un arranque de buen humor se le acercó y entregándole otros dos bombones, le dijo:

—Para sus niños.

En aquel mismo momento acertó á pasar por allí la emperatriz Augusta, la que al oír la palabra «niños» se volvió hacia el diputado y, contenta de haber encontrado un tema de conversacion, le preguntó:

—Ah!, ¿cuantos tiene usted?

El pobre hombre, confundido ya por la amabilidad del maestro de ceremonias, cuya verdadera causa sospechaba, se sintió aterrado con la inesperada pregunta de la emperatriz, á la que en su confusion momentánea creía deber referir tambien el pequeño robo, y titubeando, rojo como una amapola, contestó:

—Cuatro, señora; pero dos me los ha dado el conde Stillfrid.

Este se apresuró á aclarar el quid-pro-quo.

La mujer según el pelo

Un eminente médico de Chicago, el doctor Sims, que se dedica al estudio de la mujer, afirma que el pelo es un indicador infalible del carácter de ellas.

El pelo fino indica alto rango, y si está reluciente, es señal de que su poseedora es mujer constante, cuidadosa de sí misma.

Cuando las puntas de los pelos tienden á pegarse, es indicio evidente de clara inteligencia. El pelo rizado es señal de gracia natural y género poético, y el tieso y fuerte indica que la mujer es constante y firme en sus resoluciones. La traición y los celos se ocultan bajo el pelo sin brillo y negro como el ébano. Cuando el cabello es quebradizo, designa que la mujer es de costumbres desarregladas y tiene ideas raras y extravagantes.

Las rubias son muy sensibles é rascibles. El pelo castaño significa buen juicio y entendimiento, y el rojo se recomienda por sí solo. Tiene más confianza en las mujeres de pelo color rojo que en las que lo poseen de otro sin exceptuar á las pelo castaño; y aun cuando niega que las del cabello rojo son de género vivo y aún belicosas dice que por lo general tienen mucho juicio y son muy amables y complacientes.

Leche de pollo

Póngase una yema de huevo, azúcar en polvo y unas gotitas de agua de flor de naranjo en una taza ú otro vaso, bátese bien el todo hasta que blanquee, viértese con suavidad agua hirviendo encima, removiéndolo siempre, á fin de impedir se cueza la yema, y sírvase muy caliente para beberlo lo mismo.



**Santoral.**—*Día 17, jueves.*—Santa Eduvigis duquesa de Polonia viuda y la beata Margarita Alacoque, virgen.

*18, viernes.*—San Lucas evangelista.

*19, sábado.*—San Pedro de Alcántara confesor.

*20, domingo XXI.*—San Juan Cancio confesor y Santa Irene virgen y mártir.

*21, lunes.*—Santa Ursula y once mil vírgenes mártires.

*22, martes.*—Santas María Salomé viuda

*23, miércoles.*—San Pedro Pascual obispo y mártir, San Juan Capistrano confesor y la Traslación primera de Santa Eulalia.

**Cuarenta horas.**—Continúan en la Iglesia de Las Bernardas, y el domingo empiezan en la Iglesia del Cármen, siendo las horas de exposición, por la mañana, de ocho á once y media, y por la tarde, de cinco menos cuarto á siete menos cuarto.

**Corte de María.**—Hoy jueves, día 17, se hace la visita á Nuestra Señora de los Desamparados, en San Félix.

El viernes, día 18, á Nuestra Señora de la Visitación, en la Catedral.

El sábado, día 19, á Nuestra Señora de la Esperanza, en la Catedral.

El domingo, día 20, á Nuestra Señora de Loreto, en los Dolores.

El lunes, día 21, á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

El martes, día 22, á Nuestra Señora de Santa María, en la Catedral.

Y el miércoles, día 23, á Nuestra Señora de la Soledad, en San Felix.

# GUÍA DE GERONA

**Abogados**  
 Joaquín Calm, Forsa, 12, 1.º  
 Joaquín Franquesa, Santa Clara, 3, 1.º  
 José Catalá, Auriga, 2, 1.º  
 José Peya, Platería, 13, 1.º  
 Manuel Catalá, Auriga, 2, 1.º  
 Pompeyo de Quintana, Portal Nou, 7.  
**Agentes de negocios**  
 Alejandro Pons, Independencia, 14, 2.º  
 Luciano Pinet, Ciudadanos, 15, 2.º  
**Agentes de transportes**  
 Juan Boxa, Carretera de Barcelona, 15.  
**Artículos de escritorio**  
 Eusebio Simó, Ciudadanos, 5.  
**Banqueros**  
 Coll y compañía, Ciudadanos, 12.  
 Vicente Carreras, Mercaders 9, bajos.  
**Cafés**  
 Francisco Perich, Rambla de Alvarez.  
 Jaime Torres, Pescaderías, 1.  
 José Norat, Rambla Libertad, 32.  
 Juan Vilá, Constitución, 14.  
**Camiserías**  
 José Oriol Carbó, Platería, 29 y 30.  
**Carnicerías**  
 Cármen Ribas, Calle de la Platería

**Colmados**  
 Lorenzo Massa, Rambla Libertad, 24.  
**Colegios**  
 Josefa Casals, Forsa, 15, 1.º  
**Corredores de Comercio**  
 José Gomez Mirla, Bernardas, 6, 2.º, 2.ª  
**Dentistas**  
 Alfredo Ramiro, Progreso, 21, 1.º  
 Leon Audouard, Calle de San Francisco, 1  
**Escribanos**  
 Carlos Crehuet, plaza Correo, 4, 1.º  
 Francisco Villanueva, Progreso, 16, 1.ª 2.º  
**Escuela municipal de música**  
 Casas Consistoriales, Piso principal.  
**Fábricas de cintas**  
 Grober y comp.ª, calle del Progreso.  
**Fábricas de fideos**  
 Joaquín Coll, Ronda Fernando Puig, 1.  
**Fábricas de harinas**  
 Encesa y compañía, carretera Barcelona.  
**Fábricas de jabones**  
 Berangé hermanos, Santa Eugenia, 5.  
**Farmacias**  
 Agustín Garriga, Platería, 29.  
 Francisco de A. Roca, Cort-Real, 4.

**Ferreterías**  
 José Puig, Abeuradors, 7.  
**Fondas y restaurants**  
 José Barris, Cármen 2, y 5.  
 José Briera, Nieve, 18.  
 Juan Nicolás, Progreso, 3, 1.º  
 Manuel Fita, Ciudadanos, 4, principal.  
 Serra y Vidal, Albareda, 5.  
**Fundiciones**  
 Planas, Flaquer y compañía, Industria.  
**Granos**  
 Miguel Reig, Carretera Barcelona, 1.  
**Imprentas**  
 Pablo Puigblanquer, Independencia, 15.  
 Paciano Torres, plaza Constitución, 9.  
**Lencerías**  
 Narciso Pallí, Rambla Libertad, 33.  
**Maestros de obras**  
 Francisco Salvat, Portal Nou, 4.  
 José Martí, Independencia, 15, 3.º  
**Médicos**  
 Buenaventura Carreras, Zapat. vieja, 5, 2.º  
 Clínica médico-homeopática, Travesía Au-  
 riga, 2, 2.º, 2.ª  
 Juan Jordi, Zapatería vieja, 7, 1.º  
**Mercerías**  
 Emilio Texidor, Besadó, 3.

Federico Maresma, Abeuradors, 6.  
**Modistas**  
 Estrella Auguet, Platería.  
**Notarias**  
 Buenaventura Roqueta, Ciudadanos, 3, 1.º  
**Peluquerías**  
 Narciso Dalmau, Calle de Abeuradors.  
 Tomás Cot, Rambla Libertad, 2.  
**Pintores**  
 José Llapart, plaza San Francisco, 14.  
**Procuradores**  
 Juan Ribas, plaza Independencia, 15, 2.º  
 Federico Bassols, plaza Constitución, 9, 1.ª  
**Profesores de piano**  
 José Feliu, Nueva Teatro, 1, 3.ª  
 Francisco Viada, Platería, 20, 2.º  
 Miguel Oliva, Forsa, 16, 2.º  
**Representaciones**  
 José Begudá, Progreso, 18, 1.º  
**Sociedades**  
 Casino Gerundense, Albareda, 7.  
 Fomento de la Industria, Plaza del Aceite  
 Las Odaliscas, Rambla de la Libertad.  
**Veterinarios**  
 José Gimbernát, Rutlla, 26 y Progreso 18.  
**Vinos**  
 José Serra, plaza Marqués de Camps, 5.  
 Sebastián Fornés, Santa Eugenia, 7.

## Servicio de Correos

**Horas de entrada y salida de los mismos en la capital**

Salidas	Entradas
Para Barcelona y Madrid. 6'30 y 14'25	De Madrid y Barcelona. 9' y 17'35
Para Francia. 8'30 y 17'	De Francia. 7' y 14'50
Para Puigcerdá, Ripoll y Olot. 11'	De Puigcerdá, Ripoll y Olot. 5'
Para S. Feliu de Guixols. 8'30 y 17'	De San Feliu de Guixols. 7' y 14'50
Para Las Planas, Olot y San Juan Abadesas. 8'30	De Las Planas, Olot y San Juan Abadesas. 14'

**Horas de despacho para el público en la administración**

Valores declarados.	de 10 á 12 y de 16 á 17
Certificados.	de 10 á 13 y de 16 á 17
Impresos y muestras certificadas.	de 10 á 13
Lista.	de 10 á 13 y de 18 á 19
Correspondencia falta de franqueo.	de 10 á 13
Apartados.	de 10 á 11 y de 18 á 19

**Advertencias**

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á las 13'45 y á las 21  
 La correspondencia del buzón de la administración principal se recoge 5 minutos antes de la hora señalada para la salida de los correos.  
 La correspondencia de los buzones de las estaciones se recoge 5 minutos antes de la llegada de los trenes.  
 Además de la administración principal, están autorizadas para recibir y entregar valores declarados, las siguientes de esta provincia: Bañolas, Blanes, Besalú, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas, San Feliu de Guixols y Santa Coloma de Farnés.

## L'UNIÓN

COMPAÑÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.  
 FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la **DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.**

Capital social . . . . .	10.000.000 de francos
Reservas . . . . .	11.205.000
Primas á cobrar . . . . .	79.650.334
<b>Total . . . . .</b>	<b>100.855.334</b>
Capitales asegurados . . . . .	17.272.202.816
Siniestros pagados . . . . .	229.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24  
 DIRECTOR: E. GÉS.  
 Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

## VINO GIMBERNAT

IODO-TÁNICO FOSFATADO acreditado

Medicamento de gusto agradable, superior al aceite de bacalao y sus emulsiones. Cura el escrofulismo, linfatismo, *tumors fretsy tumors blancs*. Necesario á las jóvenes en la época de la pubertad; vuelve fuertes y robustos á los de *carne blanda*, es muy conveniente á las señoras embarazadas, y en la lactancia, para fomentar la robustez de los niños y evitar el enflaquecimiento de las madres. Frasco: 8 reales. Asalto, 14, Barcelona y en todas las farmacias y droguerías de todas las poblaciones.

En la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia número 15 bajos, se hallan en venta unas hermosas piedras litográficas que podrá examinar, quien desee adquirirlas, todos los dias laborables de las 8 á las 16.

## PEDRO DOMEQ

Casa fundada en 1730  
 JEREZ, DE LA FRONTERA

Vinos superiores de Jerez.—Vino tinto tipo Borgoña.—El primer *cognag* de España.—Jerez espumoso.  
**Champagne Domecq.**  
 Representantes en toda España y el extranjero

**APRENDIZ. Se necesita uno en esta imprenta.**

**COLMADO**  
**Vinos rancieros legitimados del Priorato**

**MASSA**  
 CONFITERÍA  
 Rambla de la Libertad, n.º 24

Dulces, pastas, ramilletes, fiambres, mantecas, quesos, vinos, licores, bombones, cafés (tostados diariamente), azúcares, chocolates, bujías, embutidos, conservas etc.

## Federico Maresma

6, Abeuradors, 6.

Perfumería	Novedades
Guantes	Paraguas
Sombrillas	Boquillas
Petacas	Gemelos
Corbatas	Cepillos
Calcetines	Bastones

PRECIOS BARATÍSIMOS

**DISPONIBLE**